



9月17日，法国外交部发表声明说，应法国总统马克龙要求，法国外长勒德里昂决定立即召回驻美国和驻澳大利亚大使进行磋商。声明说，澳大利亚放弃与法国2016年以来开展的潜艇项目，宣布与美国建立新伙伴关系，这种行为在盟友和伙伴间是“不可接受的”，其后果直接影响到法国对“我们之间的盟友和伙伴关系”的看法。

这张资料照片显示的是2018年5月2日，法国总统马克龙（左二）和时任澳大利亚总理特恩布尔（左四）在澳大利亚悉尼视察“沃勒”号潜艇。 新华社发

# 被美国“截胡”的法澳潜艇大单到底有多大？

**军购大单被撬，法国方面反应强烈。说到这笔“大单”，澳大利亚和法国此前签订的这个订单到底有多大呢？对两国经济又有哪些影响？**

9月15日，美国、英国和澳大利亚宣布建立新的三边安全伙伴关系，美英将支持澳海军建立核潜艇部队，澳方将与美英合作在澳建造核潜艇。澳大利亚政府随即宣布，中止此前与法国海军集团签订的采购12艘潜艇的合同。

连日来，此举在法国舆论当中持续发酵，并引发了法国官方的强烈反应。

17日，法国宣布召回驻美国和驻澳大利亚大使。21日，拜登先后在纽约和华盛顿与到访的澳大利亚总理莫里森和英国首相约翰逊举行会晤。

声明说，应拜登请求，两国领导人当天进行电话交谈。双方一致认为，如果在涉及法国及欧洲盟友战略利益的问题上进行公开磋商，完全可以避免当前局面。两国领导人决定启动深入磋商进程，旨在为相互信任创造条件和为实现共同目标提出具体措施。声明说，两国领导人将于10月底在欧洲会面，以便达成共识。马克龙决定，此前被召回的法国驻美大使将于下周返回美国。

## 拜登马克龙通话

法国总统府爱丽舍宫当地时间22日晚发表联合声明说，法国总统马克龙和美国总统拜登当天就两国关系等问题通电话，双方一致认为，应该在涉及法国及欧洲盟友战略利益的问题上展开磋商。同时，马克龙决定，此前被召回的法国驻美大使将于下周返回美国。

声明说，应拜登请求，两国领导人当天进行电话交谈。双方一致认为，如果在涉及法国及欧洲盟友战略利益的问题上进行公开磋商，完全可以避免当前局面。两国领导人决定启动深入磋商进程，旨在为相互信任创造条件和为实现共同目标提出具体措施。声明说，两国领导人将于10月底在欧洲会面，以便达成共识。马克龙决定，此前被召回的法国驻美大使将于下周返回美国。

## 拜登道歉了吗？

美国白宫22日也发布了美法领导人通话的联合声明。白宫新闻秘书普萨基在记者会上说，双方通话约30分钟，“气氛友好”，拜登希望此次通话成为美法关系恢复正常的一个契机。有记者就通话细节进行提问，并两次追问拜登是否因曾与法国协商就宣布与澳大利亚和英国的三边“安全伙伴关系”而道歉，普萨基并没有给出正面回答。

美国白宫新闻秘书普萨基：他承认双方本可以进行更广泛的磋商，正如我早些时候所说的，这是一次友好的通话，双方都希望推动两国关系向前发展。

## 大单到底有多大

2016年12月，时任法国国防部长的勒德里昂，与时任澳大利亚总理的特恩布尔在澳南部城市阿德莱德签署军购协议，按照协议，澳方将从法国海军造船局采购12艘潜艇，合同金额大约500亿澳元，按照当时汇率，约合380亿美元。这是法国海军造船局在海外签署的最大订单。

这笔订单直接帮助法国2016年军售总额创下历史新高。勒德里昂事后表示，2016年法国军火出口猛增正是得益于与澳大利亚签订的潜艇“大单”。

近期的评估显示，由于成本超支和汇率波动，这笔军售合同价值眼下已升至大约900亿澳元，约合659亿美元。而2018、2019、2020三年时间里，澳大利亚军费总支出才约1000亿澳元。这意味着澳大利亚为了从法国买潜艇要花费将近3年的军费。

根据瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所近期的一项分析，法国2016年至2020年这5年间的武器出口额比2011年至2015年5年间增加44%，成为继美国和俄罗斯之后全球第三大武器出口国。

法国政府一直将武器对外出口当做国防工业的一个重要部分。同时，法国的军售更多倾向于经济利益，常把军火出口作为弥补外贸逆差、支付石油账单、提供就业岗位的重要手段。有专家指出，军火贸易本身具有很强的延展性，武器出口国售卖的不仅是装备，更重要的是通过后勤保障、技术维护与更新，从而获得更多潜在的经济利益。

不过，法国国防部今年6月初发布的一份报告显示，由于新冠疫情阻碍多个军售大单谈判，法国2020年武器出口额为49亿欧元，比2019年减少约四成。

据新华社、央视财经



这是9月17日在美国华盛顿拍摄的法国驻美国大使的官邸。

新华社发

## 澳引进核潜艇 亚太国家担忧

马来西亚国防部长希沙姆丁·侯赛因22日说，他已敦促澳大利亚国防部长达顿同东盟轮值主席国文莱以及柬埔寨、缅甸、老挝、越南接洽，听取各国对“澳英美联盟”的看法，回应东盟国家对地区安全的关切。

在美国、英国和澳大利亚日前宣布合作在澳建造核潜艇后，亚太多国连日来对此表达担忧或反对。分析人士指出，美英澳此举蓄意加剧地区紧张局势，威胁地区和平稳定，损害国际核不扩散努力。

## 多国表示担忧

美英澳三国15日宣布建立新的三边安全伙伴关系，美英将支持澳海军建立核潜艇部队，澳方将与美英合作在澳建造核潜艇。印度尼西亚、马来西亚、朝鲜等国对此纷纷表示担忧或反对。

印尼外交部发表声明说，印尼谨慎地注意到澳大利亚获取核潜艇的决定，敦促澳方遵守其在相关条约中的承诺，尊重国际法，通过对话和平解决与其他相关方的分歧。据报道，澳总理莫里森原计划近期访问印尼，但印尼总统佐科以有其他行程安排为由取消了此次会面。

马来西亚总理伊斯迈尔与莫里森通电话，指出“澳英美联盟”可能成为“引发印太地区核军备竞赛的催化剂”，强调马方将遵循维持本地区为和平、自由和中立区的原则。

朝鲜外务省20日谴责美国同英国和澳大利亚建立三边安全伙伴关系，并向澳大利亚转让核潜艇建造技术的决定，称此举是破坏亚太地区战略平衡、引发连锁式核军备竞赛的“很不好且十分危险的行径”。朝方指出，白宫发言人称此次决定是“为了印太地区的安全”，这一言论意味着只要符合本国利益，任何国家传播核技术都无妨，这恰好证明破坏国际核不扩散机制的主谋正是美国。

## 增加安全威胁

一些亚太国家的专家指出，美英澳此举将给本地区带来新的安全威胁，加剧地区紧张局势，增加核扩散风险。

澳大利亚研究所国际和安全事务项目主管艾伦·贝姆说，核潜艇项目增加了本地区发生“新型冷战”的风险，并可能引起其他国家效仿，这不论对美国、澳大利亚还是其他国家都是不利的。

马来西亚新亚洲战略研究中心主席翁诗杰也认为，澳大利亚引进核潜艇无疑会升级本地区地缘政治紧张局势，并有可能引发海上军事对峙，增加发生冲突的可能性。

## 服务美国利益

不少亚太国家专家认为，美英澳三边安全伙伴关系和核潜艇项目其实都只是服务于美国利益，美国在本地区煽动冲突对抗，受益的只有美国，地区国家只会受害。

翁诗杰指出，亚太地区大多数国家当前最迫切的任务是抗击新冠疫情和推动经济复苏，而“澳英美联盟”就是“美国的一个工具”，美国为了维护其地缘政治主导地位，不惜破坏地区和平稳定。

印尼智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺认为，美国拉上英国支持澳大利亚核潜艇项目也有针对印尼之意，因为印尼与中国关系越来越密切，这被美国认为是威胁。

专家们还认为，从美英引进核潜艇其实也损害澳大利亚自身利益，因为这将让澳大利亚在军事上进一步受制于美英。贝姆表示，核潜艇项目会使澳大利亚更加依赖外国，从而失去自主权。“核潜艇无法成为澳大利亚的主权能力，因此澳主权将不可避免地被削弱”。

据新华社